

**Академику
Национальной академии наук Республики Казахстан
Сатыбалдину Азимхану Абилькаировичу – 60 лет**



13 октября 2019 года исполняется 60 лет ученому, доктору экономических наук, профессору, академику Национальной академии наук Республики Казахстан Сатыбалдину Азимхану Абилькаировичу.

Сатыбалдин Азимхан Абилькаирович – человек с многочисленными регалиями: награжден орденами «Құрмет», «Парасат», нагрудными знаками «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан», «Белсендік қызметі үшін», «Міндет, Абырай, Ерлік», медалью за внесенный вклад и активное участие в продвижении Международного проекта G-Global и Астанинского экономического форума, благодарственным письмом Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева и удостоен звания «Заслуженный деятель Республики Казахстан». По Постановлению Кабинета Министров Республики Казахстан награжден Государственной молодежной премией «Дарын» за научные достижения. Его достижения также были признаны за пределами Республики Казахстан: Азимхан Абилькаирович является академиком Российской академии наук и её иностранным членом, академиком Монгольской академии сельско-хозяйственных наук, а также награжден орденом М. Ломоносова за заслуги и большой личный вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Казахстан. Изобилие государственных и зарубежных наград за заслуги в развитии науки и общества характеризует Азимхана Абилькаировича как многогранную личность, к которому присущее качество перфекционизма.

Сатыбалдин Азимхан Абилькаирович родился в 1959 г. в селе Акколь Таласского района Джамбульской области Казахской ССР. Окончив Казахский сельскохозяйственный институт с отличием по специальности «Экономист-организатор», трудовую деятельность начал с самых низов, устроившись экономистом в овцевохозе. Уже в то время будучи юношей, у него созревало желание заниматься исследованиями. Поступив в аспирантуру КазНИИ экономики и организации АПК в 1984 году, он начал закладывать фундамент своего потенциала как ученого-исследователя. Научную деятельность после аспирантуры продолжил в КазНИТИ овцеводства в качестве младшего научного сотрудника, в течение двух лет вырос в должности до старшего научного сотрудника.

Свое истинное вступление в казахстанское научное сообщество он почувствовал после успешной защиты докторской диссертации в 1993 году. Отличное знание экономики сельского хозяйства и его непревзойденные организаторские качества позволили ему легко справиться с обязанностями заведующего отделом, затем заместителя директора КазНИИ ЭиО АПК.

Уже в свои 35 лет Азимхан Абилькаирович начал занимать руководящие позиции: начиная с должности главного ученого секретаря президиума Казахской академии сельскохозяйственных наук и генерального директора НПО «Шымкент» до первого заместителя заведующего отделом экономической политики Администрации Президента Республики Казахстан. Уже через два года после смены столь важных должностных позиций, А.Сатыбалдин становится генеральным директором Национального академического центра аграрных исследований Республики Казахстан. Его знания и компетенции в аграрной сфере способствовали развитию отечественной сельскохозяйственной науки. Эти карьерные лестницы не были пройдены зря: в рассвете сил он имел колоссальный опыт в администрировании научной деятельности, что позволило ему стать вице-президентом Национальной академии наук Казахстана по аграрным наукам, членом Президиума Всемирной организации сельскохозяйственных исследований, академиком-секретарем Отделения сельскохозяйственных наук Национальной академии наук Казахстана.

Ответственное, скрупулезное отношение к выполняемым обязанностям было делом обыденным для А.Сатыбалдина, благодаря таким его качествам он был всегда востребован на руководящих должностях в крупных организациях страны. Он не только умел правильно организовывать работу, но и умел выстраивать особенные отношения с подчиненными. Его предложения по улучшению ситуации в аграрных отраслях страны были услышаны Правительством и Президентом, с которыми позже он взаимодействовал и работал. А. Сатыбалдин активно принимал участие в законотворческой деятельности в Сенате Парламента Республики Казахстан. В качестве сенатора А.Сатыбалдин курировал работу Комитета по вопросам регионального развития и местного самоуправления. Он глубоко понимал приоритеты экономической политики страны, поэтому работал над законодательным обеспечением прозрачности контрактов на недропользование и инвестиционную политику и регулирование государством процесса управления сырьевыми ресурсами с участием общественности. А.Сатыбалдин занимал пост заместителя председателя Республиканской политической партии «Отан». Еще тогда, больше двадцати лет назад, он говорил о необходимости объемных вложений в здравоохранение и образование страны чтобы не допустить разрушение сферы социальной инфраструктуры, и был прав. Рекомендации по развитию Алматинской агломерации, разработанные А.Сатыбалдиным, не потеряли свою актуальность и по сей день, более того, применимы и в условиях других территорий.

С его приходом в Институт экономики Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан в качестве директора, научный облик института трансформировался на качественно новый уровень благодаря его организаторским навыкам и опыту научной деятельности. Свою работу на посту директора Института экономики А.Сатыбалдин начал с внедрения программно-целевого подхода к исследованиям и активной поддержки молодых ученых. Сегодня в Институте на уровне дирекции и отделов уже работает молодое руководство. За годы его руководства Институтом многие молодые ученые смогли поступить и закончить докторантуру PhD, принять участие в международных исследовательских программах, пройти научные стажировки в ведущих зарубежных университетах, что увеличило лояльность молодых сотрудников к Институту и казахстанской науке в целом. Вместе с тем, благодаря правильной политике А.Сатыбалдина решена проблема преемственности поколений путем установления консенсуса между использованием научного опыта старшего поколения и активной поддержкой молодых ученых. Все эти структурные качественные изменения способствовали усилиению позиции Института экономики в проведении научных исследований.

По идеям и инициативам А.Сатыбалдина Институтом экономики в 2019 году изданы такие книги как «Концептуальная модель управления и организации науки Республики Казахстан» и «Институциональные и организационные механизмы развития науки Казахстана», которые отражают современный научный взгляд на управление наукой с учетом предыдущего опыта и настоящих ситуаций в экономике. Под руководством А. Сатыбалдина в Институте экономики в общей сложности было подготовлено 16 монографий. Среди них изданы труды фундаментального характера, в которых впервые разработаны проблемы пространственного развития «Политика пространственного развития экономики Казахстана: новые принципы, ключевые приоритеты и механизмы реализации». Основные положения этой монографии были учтены и использованы при

формировании Прогнозной схемы территориально-пространственного развития Казахстана до 2030 года, подготовленной Министерством национальной экономики Республики Казахстан.

За свою профессиональную деятельность он успел написать более трехсот научных работ, включая монографии «Интенсификация кормопроизводства в овцеводческих совхозах Джамбульской области» (1988), «Аренда и кооперация в сельском хозяйстве» (1991), «Казахстан: рынок в АПК» (1994), «The Fight Against Corruption: Theory and Practice» (коллективная монография, 2016), «Экономика Казахстана: глобальные вызовы и новая реальность» (2016), «Стратегия перехода Республики Казахстан к низкоуглеродному развитию в условиях глобализации: потенциал, приоритеты и механизмы реализации» (2016).

Азимхану Абилькаировичу всегда свойственно новаторство, принципиальность и объективность научных выводов и в то же время ответственный подход к решению сложнейших экономических проблем национальной экономики. За свою эффективную научную деятельность А.Сатыбалдин воспитал и вырастил 11 докторов и более 39 кандидатов экономических наук, 30 магистров и 5 докторов PhD, многие из которых и ныне работают на высоких руководящих должностях в органах государственного управления Республики Казахстан. Сегодня А.Сатыбалдин успешно руководит Центром интеграции науки и образования по совместным образовательным программам магистратуры и PhD докторантур научно-исследовательских институтов Комитета науки МОН РК и КазНУ им. аль-Фараби на базе РГП «Фылым ордасы».

Научный авторитет, широкая эрудиция и управленческие навыки Азимхана Абилькаировича снискали ему высокий авторитет, как в казахстанском обществе, так и за рубежом. Его удивительная работоспособность, настойчивость в достижении намеченных целей, научный подход и справедливость в разрешении острых проблем, отзывчивость, человечность, цельность мировоззрения, порядочность не перестают восхищать его коллег и подчиненных.

Надежный семейный тыл, прочную опору и духовную поддержку Азимхану Абилькаировичу обеспечила его замечательная супруга Шмирбаева Рахима, воспитавшая вместе с ним сына и дочь. Дочь является докторантом PhD Высшей школы общественного здравоохранения, сын – заместителем директора Акмолинского филиала Фонда финансовой поддержки сельского хозяйства при КазАГРО. Сегодня Азимхан Абилькаирович успешно воспитывает внуков, для которых служит примером высоких человеческих качеств, прежде всего, честности, трудолюбия, справедливости и опоры там, где возникает необходимость.

Многогранную научную, общественную и государственную деятельность А.Сатыбалдина трудно кратко описать в одной статье. Он наставник молодежи, опора современников, выдающийся организатор науки, признанный на высоком уровне.

От всей души желаем Азимхану Абилькаировичу новых взлетов на вершины научного познания с растущей пользой для всех, достойной его природных дарований и высоких человеческих качеств.

*Институт экономики КН МОН РК,
Редакция журнала «Вестник НАН РК»*